

四川省地方志工作简报

第 85 期（总第 817 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 10 月 31 日

【特别关注】

深化交流谋发展 川渝合作开新篇

地方志高质量发展学术交流会暨方志研究中心签约揭牌仪式在南充举行

为学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平文化思想，深入探讨新时代地方志事业高质量发展路径与举措，进一步推动川渝地方志部门更好服务中心大局和经济社会发展，10月28—29日，由省地方志办、省地方志学会主办的地方志高质量发展学术交流会暨方志研究中心签约揭牌仪式在南充举行。南充市人民政府副市长欧阳梅、西华师范大学党委书记陈涛出席会议并致辞。重庆市地方志办公室副主任徐斌，省地方志办党组书记、主任陈建春出席会议并讲话。

欧阳梅代表南充市委、市政府对在南充举办地方志高质量发

展学术交流会给予高度评价，对共建方志研究中心给予充分肯定和殷切期望，认为携手共建方志研究中心，是深化校地融合、服务成渝地区双城经济圈建设的一项战略性举措，必将为方志理论体系构建、专业人才培养、文献资源整合与成果转化注入新的强劲动能，也为南充加快建设文化强市、提升区域软实力提供坚实的学术支撑与智力保障。

陈涛在致辞中表示，共建方志研究中心，是进一步深化三方合作，切实推动地方志事业高质量发展的重要举措，必将对进一步深化方志理论研究、加强方志资源开发利用、促进川渝文化交流合作产生积极作用。西华师大将认真履行管理和建设职责，全力支持中心高质量发展，努力将其打造为方志编修研究的标杆、方志文化传承的高地、方志人才培养的基地。

徐斌在讲话中指出，共建方志研究中心，既是贯彻落实习近平总书记系列重要指示批示精神的具体行动，也是服务成渝地区双城经济圈建设国家战略的务实举措，更是推动新时代川渝地方志事业高质量发展的必然要求。希望川渝两地专家学者、方志同仁携起手来，围绕即将开展的第三轮修志进行深入研讨，积极探索新时代地方志事业高质量发展的路径与方法，不断提升区域文化软实力，为川渝地区高质量发展贡献智慧和力量。

陈建春在讲话中指出，高质量发展始终是推动地方志事业行稳致远的永恒主题，始终是奋力开创地方志发展新局面的必经之路。近年来特别是2018年以来，四川省地方志办聚精会神干事业、

殚精竭虑谋发展，牢牢把住“高质量发展”这一主题主线，提出“三个服务”和开放合作两大理念，突出修志编鉴、宣传弘扬、资政辅治三个重点，推进质量体系、核心品牌、史志阵地、干部队伍四项建设，夯基础、谋转型，守主业、创品牌，努力探索了一条顺应时代主题、符合四川实际的新时代地方志事业发展新路子，全省地方志工作呈现出百花齐放、千帆竞渡、蓬勃兴旺的可喜局面，多项工作走在全国前列，赢得社会各界广泛赞誉。此次共建方志研究中心，是川渝两地地方志机构大力推动川渝共建、资源共享、省校合作、借智引智的重要平台，也是三方携手推动地方志事业创新发展、切实服务成渝地区双城经济圈建设的重要举措。

会议期间，重庆市地方志办公室、四川省地方志工作办公室与西华师范大学共同签署《合作共建成立“方志研究中心”合作协议书》，并为“方志研究中心”揭牌。

学术交流会上，西南财大西财智库主任、首席经济学家、西南财大教授汤继强做推动地方志事业高质量发展主旨演讲，西华师大教授、四川省学术和技术带头人、四川省教学名师蔡东洲作蜀道古柏保护主旨演讲，新疆维吾尔自治区地方志编纂委员会原党组成员、副主任、一级巡视员刘星结合乡镇志和第三轮志书编修开展地方志业务培训。来自四川省政协、成都市、南充市等地的论文代表分享了年鉴编纂、方志馆建设、地情资源开发等推进地方志事业高质量发展的实践经验。

会议期间，与会代表实地调研了四川省史志馆联盟成员单位

南充市方志馆及南充市方志馆六合集团分馆，深入了解南充在方志文化阵地建设、方志资源开发利用方面取得的成果。

四川省地方志工作办公室党组成员、副主任刘自强主持会议并作会议总结。刘自强在会议总结中指出，此次会议具有时代性强、学术性强、针对性强、地域性强的鲜明特点，建立方志研究中心是服务成渝地区双城经济圈建设的必然要求、是推进地方志事业高质量发展的创新之举、是推动方志成果转化与公共服务升级的有力措施。在今后工作中，全省地方志系统要始终坚持正确方向，坚持服务意识，坚持质量第一，坚持开放合作，坚持守正创新，不断推动地方志事业高质量发展。

重庆地方志办公室相关工作人员，四川省地方志学会副会长及高校理事代表，全省 21 个市（州）地方志部门负责同志，省直机关、市（州）、县（市、区）及高校的论文第一作者，省地方志办机关及年鉴社部分干部职工 90 余人参加会议。

（省地方志办）

解放思想 开阔视野 推动地方志事业高质量发展取得新成绩

汤继强、蔡东洲教授受邀在 2025 年地方志高质量发展学术交流会上做主旨演讲

10 月 28—29 日，省地方志办、省地方志学会在南充市举行

学习贯彻党的二十届四中全会精神，推进地方志高质量发展学术交流会。会议邀请西南财大西财智库主任、首席经济学家、西南财大教授汤继强，西华师大教授、四川省学术和技术带头人、四川省教学名师蔡东洲分别作《赓续中华文脉 讲好中国故事的时代使命与担当》《保护蜀道古柏 传承生态文明》主旨演讲。

在主旨演讲中，汤继强教授生动解读党的二十届四中全会精神，强调地方志关乎一地文化根脉、发展底气与外部认知，指出在“中国式现代化”新征程上，地方志工作是构建文化自信、讲好中国故事不可或缺的基石。他围绕地方志传统的“灵”与“魂”、在当代的“用”与“活”、高质量发展的“道”与“术”等不同维度，结合近年来四川地方志工作坚持服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众，在理论创新、形象再塑、影响传播等方面取得的丰硕成果，强调“求真求是”的方志精神，弘扬“修志为用”的服务理念，倡导“面向未来”的发展模式，激励地方志工作者有效顺应信息技术发展潮流，以强烈的荣誉感、使命感和责任感，持续推进手段创新、思路创新、内容创新、路径创新，不断开创四川地方志事业高质量发展新局面。

蔡东洲教授以蜀道为载体，系统介绍古蜀道的悠久历史与文化遗存，讲述保护蜀道古柏、传承生态文明的综合价值与长远意义。他深情回顾习近平总书记在翠云廊古蜀道考察的难忘情景，鼓励大家牢记总书记嘱托，努力把古树名木保护好、把中华优秀传统文化传承好。

专家的讲授主题重大、视野宏阔、旁征博引、深入浅出，高度契合近年来四川地方志转型发展、创新发展的理论探索和实践征程，不但充分肯定了四川地方志工作守正创新、锐意进取取得的显著成绩，更为全省地方志事业在新的历史阶段如何更好更快发展指明了方向和路径。与会人员纷纷表示，贯彻好党的二十届四中全会精神是当前和今后一个时期的重大政治任务，要通过本次学术交流会议的宣讲宣传，认真领会全会精神，立足本职岗位、守好主责主业，努力激发方志文化创新创造活力，为繁荣发展社会主义先进文化提供方志之锚、夯实文化之基，为建设习近平文化思想实践新高地作出新的更大贡献。

（省地方志办）

信息公开选项：主动公开

报：省委，省人大常委会，省人民政府，政协四川省委。

中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室〔党史地方志研究室（研究中心）、地方志编纂中心〕，西华师范大学方志研究中心，巴蜀方志文化研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2025年10月31日印发

（共印21份）